

数字经济赋能农村电商助力乡村振兴路径研究

金 梦

扬州大学马克思主义学院，江苏 扬州

收稿日期：2025年3月13日；录用日期：2025年3月28日；发布日期：2025年4月30日

摘要

数字经济时代来临，数智技术成为农村电商发展新动能，为助力乡村振兴提供重要引擎。本文研究分析了农村电商面临的现状困境，探讨数字经济赋能农村电商的路径与机制。通过加强基础设施建设、完善平台功能、拓展应用场景、强化机制保障等路径，多项并举提质增效，突破发展瓶颈，促进数字经济与农村电商深度融合，为乡村振兴注入强劲动力。

关键词

数字经济，农村电商，乡村振兴

Research on Pathways of Digital Economy Empowering Rural E-Commerce to Facilitate Rural Revitalization

Meng Jin

School of Marxism, Yangzhou University, Yangzhou Jiangsu

Received: Mar. 13th, 2025; accepted: Mar. 28th, 2025; published: Apr. 30th, 2025

Abstract

With the advent of the digital economy era, intelligent technologies have become a new driving force for the development of rural e-commerce, providing a crucial engine for rural revitalization. This paper analyzes the current challenges faced by rural e-commerce and explores the paths and mechanisms through which the digital economy can empower rural e-commerce. By strengthening infrastructure construction, improving platform functions, expanding application scenarios, and enhancing institutional guarantees, a multi-pronged approach is employed to improve quality and efficiency, break development bottlenecks, and promote the deep integration of the digital economy and rural

e-commerce, injecting strong momentum into rural revitalization.

Keywords

Digital Economy, Rural E-Commerce, Rural Revitalization

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

为了加快乡村振兴步伐并推动农业农村现代化进程，2023年中央一号文件着重强调了深化“数商兴农”战略及加速“互联网+”农产品出村进城工程的实施，明确要求强化农产品电子商务直接采购与定制化生产的新型业务模式，并加大对农副产品直播电商基础设施建设的支持力度。这一系列举措凸显了在数字经济蓬勃发展的背景下，农村电子商务面临的新需求与新发展方向。作为数字经济在农村地区的典型应用，农村电商正日益展现出其关键价值，然而，当前农村地区仍面临农业经营主体结构分散、产业链条断裂和数字技术创新体系的双元失衡等问题，这限制了数字经济对农村电商的有效赋能。为了优化数字经济助力农村电商的发展路径，需要多方协同努力，解决农村电商在数字经济环境中的困境，为乡村振兴战略提供强大动力。

2. 数字经济和农村电商概述

2.1. 数字经济的内涵

数字经济是以信息通信技术为核心驱动力的新型经济形态，通过数据要素的深度应用和数字技术的广泛渗透，重构生产、分配、交换、消费等经济环节，形成更高效、可持续的发展模式，其本质特征包括：技术驱动性、数据要素化和形态演进性。数字经济赋能农村电商，依托数字技术为复杂场景提供精准化、动态化的解决方案，为创新和创业者提供了更广阔的舞台，在优化资源配置、提高生产经营效率、推动商业模式变革、扩大贸易范围、培养能够顺应数字经济时代发展的复合人才等方面都起着非常关键的作用[1]。

2.2. 农村电商的内涵

农村电商是指利用互联网、大数据、云计算等现代信息技术，由从事农业相关生产与管理的主体通过在线平台完成农产品销售、生产资料采购、数字支付等交易活动的商业模式。农村电商的核心在于通过数字化手段重构农业产业链，打破传统城乡资源单向流动格局，形成供应链体系和资源配置机制，促进城乡资源双向流动。徐慧东(2024)指出农村电商利用互联网技术，通过电子商务平台进行农产品、手工艺品等农村产品的在线销售和采购活动，涉及物流、支付、供应链管理等环节，旨在促进农村经济的发展和农民收入的增加[2]。数字化背景下，农村电商通过产业链数字化、主体协同化与市场网络化，促进农业价值链升级与农村经济社会的包容性发展，推动农村经济现代化，助力乡村振兴的进一步发展。

2.3. 农村电商对乡村振兴的助力作用

农村电商不仅是乡村经济发展的新引擎，更是实现乡村振兴的重要路径。通过电子商务平台，农产

品的销售逐渐突破了地理位置和交通运输不便等方面的限制，获得了更多的经营机会和销售渠道。数字经济赋能的农村电商，更是将农产品的生产、加工、包装、物流以及售后服务等各个环节进行了全面优化。通过智能化管理，农民可以更加精准地掌握市场需求，实现定制化生产，提高农产品的附加值和市场竞争力。与此同时，农村电商的兴起还为农村地区创造了大量的就业机会。从农产品的加工与包装到物流配送，再到人工客服等岗位，农村电商的发展带动了整个产业链条的繁荣，促进了农村经济的多元化发展，这不仅提高了农村居民的就业率和收入水平，也为他们提供了更加便捷、高效的生活方式。农村电商为农村地区的发展注入了新鲜活力，为乡村振兴战略的有效实施提供了强有力的支撑。

3. 数字经济赋能农村电商的现状

3.1. 农村电商直播快速兴起

随着农村地区的网络覆盖程度以及现代直播技术的不断成熟和发展，农村电商直播正呈现出繁荣的发展态势。从政策层面看，自2015年国务院发布《关于加大改革创新力度加快农业现代化建设的若干意见》以来，中央持续将直播电商纳入乡村振兴战略框架。2024年中央一号文件明确提出建设县级电商直播基地，推动农村特色产品在线销售，这一政策导向为直播电商的规范化发展提供了制度保障[3]。而在技术层面，短视频平台与直播工具的普及降低了农户参与门槛，动态展示产品、实时互动等功能显著提升了消费者的购买意愿，有效激发农户生产积极性。相较于传统的电商直播，农村电商直播的主播主要是以农民为主，这些农民们用最朴实和真诚的语言向消费者介绍农产品的生长与加工过程、农产品的质量品质以及农村地区的本土文化等多方面信息，这种直接向消费者进行传递的真实性，极大提高消费者对产品的信任度，提高消费者对农产品的满意程度，推动农村经济的进一步发展。

3.2. 农村电商市场规模不断扩大

数字经济的蓬勃发展加速推动农村电商行业的崛起。随着互联网技术的不断进步，农村经济展现出前所未有的活力，为农村电商的飞速发展铺设了坚实基础。近年来，我国农村电商领域的零售额持续攀升，彰显了这一行业的强劲增长势头。在此背景下，农村电商市场规模日益扩大，农村消费市场的巨大潜力逐渐被挖掘，成为农村居民增收的新渠道。以农村电商平台为中心，正逐步形成一条贯穿多环节的农业产业链，这不仅让以往处于传统农业经济体系边缘的农村居民得以融入新经济体系，还有效促进了农村剩余劳动力的就业。

3.3. 农村电商的业态模式不断创新

数字经济背景下农村电商业态持续创新，成为农村电商持续发展的核心动力，主要体现在三大维度。在商业模式方面，社交电商与B2B模式成为新增长点。通过构建“短视频+直播+社群”的融合场景，农户可快速触达消费群体，而B2B模式则通过整合供应链实现大宗农产品跨区域流通。如拼多多开发的“农产品智能加工系统”，实现了小农户与大市场的有效对接。在技术应用方面，区块链、大数据等技术重塑产业链。区块链技术被用于农产品溯源，提升质量可信度，智能农业系统通过物联网监测生产环境，有助于农业生产效率提升。在产业融合方面，电商与物流、金融等产业的协同发展形成新生态。例如“村集体经济组织+职业院校+电商平台”的三位一体模式，整合了人才培训、产品供应与渠道资源，构建了可持续的产业闭环。

数字经济赋能下的农村电商呈现“直播驱动-规模扩张-业态升级”的递进发展逻辑。政策红利释放与技术红利叠加为初级阶段提供动能，而中长期发展需依靠模式创新与产业链价值提升。未来，构建“品牌化+数字化+协同化”的复合型生态体系，或将成为农村电商高质量发展的核心路径。

4. 数字经济赋能农村电商的问题

4.1. 农业经营主体结构分散化对数字技术扩散的阻滞效应

当前我国农业经营主体呈现“小、散、弱”的典型特征，家庭农场、合作社等新型经营主体的规模化、组织化程度仍显不足。家庭农场的培育需要长期历史进程，而制度供给滞后导致主体间协同创新能力薄弱。这种分散化格局使得数字技术的应用面临边际成本高、标准化难度大的困境，虽然新型经营主体通过利益联结机制与小农户形成耦合，但组织层级间的数字素养差异显著削弱了技术扩散效率。更值得注意的是，部分农业企业过度追求耕地经营规模扩张，反而加剧了要素配置失衡，这种粗放式发展路径与数字化所需的精准管理模式形成结构性矛盾。

4.2. 产业链条断裂性对数字经济渗透的抑制效应

我国农业产业链存在的“短链化”与“窄幅化”特征，严重制约了数字经济的价值捕获能力。农业生产端的数字化改造仅能实现初级价值增值，而加工、物流、营销等高附加值环节的数字化衔接不足，导致产业链各节点形成数据孤岛^[4]。农产品流通环节的数字化断层使得金融科技难以构建全链条信用评估体系，资金流与信息流无法形成闭环。这种断裂性在县域层面尤为突出，缺乏产业链纵向延伸的县域往往陷入“技术 - 产业”错配困境，即便投入数字基础设施也难以转化为经济效益。更深层次矛盾体现在产业融合维度，温涛(2020)指出的“三产融合梗阻”使得农村电商难以通过数据要素实现跨产业价值重构，制约了数字经济的乘数效应^[5]。

4.3. 数字技术创新体系的双元失衡困境

数字技术在农村电商场景的应用存在“基础研究薄弱”与“应用创新乏力”双重短板。刘元胜(2020)揭示，农业传感器、智能农机等核心设备仍依赖进口技术体系，导致数字化改造成本居高不下^[6]。这种技术依赖性与易加斌(2021)提出的创新生态系统理论形成悖论，微观主体缺乏自主创新能力使得“技术 - 产业”协同发展机制难以建立^[7]。在应用层面，现有数字解决方案多移植于城市电商模式，缺乏对农产品季节性、易损性等特质的适应性改造，冷链物流监测、农产品质量追溯等关键技术突破有限。更为严峻的是，数据要素的开发利用仍停留在交易记录数字化阶段，未能构建起涵盖生产预测、市场分析的智能决策系统，这种浅层次应用严重制约了数字技术的赋能深度。

4.4. 政策支持体系的非均衡性制度约束

一直以来，各级政府在农村治理中发挥主导作用，对于农村电商发展也非常重视。最近几年，旨在促进农村地区电商产业发展的措施层出不穷，但是现行数字赋能政策存在“顶层设计悬浮”与“基层执行异化”的结构性矛盾。秦亮(2023)通过 PMC 指数模型量化分析发现，46.2%的地方政策缺乏配套激励措施，导致市场主体参与动力不足^[8]。政府主导的数字化工程常因企业、农户利益协调机制缺失而陷入实施困境。更深层次的制度性障碍体现在数字鸿沟治理层面，政策执行偏差使得数字基建投入呈现“马太效应”，经济发达地区持续获得资源倾斜，而真正需要扶持的偏远农村反而遭遇“数字边缘化”。

5. 数字经济赋能农村电商助力乡村振兴路径研究

5.1. 农业经营主体的数字化重构，实现集约化规模化

破解农业经营主体“小散弱”困局需构建新型数字化组织生态。基于家庭农场数字化改造试点形成示范效应，重点部署数字孪生技术实现土地资源可视化管控，运用区块链溯源系统构建主体间信任机制^[9]。针对合作社组织松散问题，可借鉴日本农协经验建立数字能力认证体系，设置数字经纪人岗位强化

技术衔接，更为关键的是，需重构要素配置模式，通过土地数字化确权激活经营权流转市场，引导分散农户向数字合作社聚合。这种组织形态革新不仅能降低技术扩散成本，更能通过数据共享机制形成规模经济效益，最终构建起“核心企业-数字合作社-家庭农场”的三级协同体系，破解农业经营主体“小散弱”困局，加速数字技术传播，促进农村经济发展。

5.2. 推动农业产业链数智化发展，助力优质化品牌化

为突破农业产业链断裂的瓶颈，应依托县域数字经济产业园，构建集智能生产、柔性加工与高效流通于一体的垂直整合平台[10]。在生产环节，需大力推进智能分拣系统与AI品控设备的应用，以实现农产品的标准化预处理，提升产品质量。在流通领域，应开发县域冷链物流云平台，并运用数字孪生技术优化物流配送路径，确保农产品新鲜快速地送达消费者手中。同时，消费端的数字化改造也至关重要，需通过精准的用户画像挖掘，实现个性化营销，并强化产业间的交叉融合能力。这种模块化的产业链再造不仅拓展了产业链的价值空间，还通过数据要素的跨链流动，催生了农业服务化的新业态，为农村电商的品牌化与优质化发展提供了有力支撑，进一步助力乡村振兴。

5.3. 加强农业领域的数字技术创新，增强专业化社会化

在数字经济时代背景下，加强农业领域的数字技术创新，是赋能农村电商、助力乡村振兴的关键路径。为攻克农业数字技术瓶颈，亟需构建一个全方位的创新体系，为农业数字化转型提供坚实支撑。设立农业数字技术专项基金，重点资助底层技术的研发与攻关，有助于突破核心技术，打破国际技术壁垒。同时，建立企业与高校、科研机构的紧密对接平台，推动产学研用深度融合，形成协同创新的新格局。在应用层面，我们需实施技术适应性改造计划，针对农业高湿度等特殊环境，开发低功耗、高精度的监测设备，为农业生产提供实时、准确的数据支持。同时，研制针对特色农产品的智能检测算法，提升农产品的品质与安全性。此外，还应加大智能决策系统的开发力度，集成多源数据，构建精准的产量预测模型和市场风险预警机制，为农业生产提供科学指导。为加速数字技术的成果转化，可以设立数字技术试点基地，通过“技术包+服务商”的创新模式，推动数字技术在农业生产中的广泛应用。这一模式既能有效突破“卡脖子”技术制约，又能提升解决方案的产业适配性，为农村电商的专业化、社会化服务提供有力保障。

5.4. 完善相关政策支持体系，助力农村产业现代化

在数字经济赋能农村电商的背景下，完善相关政策支持体系是实现农村产业现代化的重要保障。当前，尽管国家出台了一系列扶持农村电商发展的政策，如“电商扶贫”“互联网+农业”等，但在政策落实过程中仍存在执行力度不均、资金分配不合理、监管机制不完善等问题，制约了农村电商的可持续发展。因此，亟需通过优化政策设计、强化执行力度、完善监管机制等多方面举措，构建系统化、差异化的政策支持体系，为农村电商的高质量发展提供坚实保障。

优化政策设计，增强政策的针对性与可操作性。针对不同地区的经济发展水平和资源禀赋，制定差异化的扶持政策。例如，对于经济欠发达地区，应加大资金倾斜力度，重点支持网络基础设施建设和物流体系完善；对于资源丰富但品牌建设薄弱的地区，则可通过政策引导，推动地理标志产品的认证与推广。此外，政策设计应注重与数字经济技术的结合，通过大数据分析精准识别农村电商发展的痛点，制定更具针对性的支持措施。

强化政策执行力度，确保政策落地见效。当前，部分地区在政策执行过程中存在“重形式、轻实效”的问题，导致政策效果大打折扣。为此，需建立政策执行的动态评估机制，定期对政策实施效果进行跟踪评估，并根据评估结果及时调整政策内容，加强地方政府与中央政府的协同配合，明确各级政府的责

任分工，避免政策执行中的推诿与滞后现象。

推动政策创新，探索多元化支持模式。在传统资金补贴、税收优惠等政策基础上，探索更多创新性支持模式。政府可以通过与社会资本合作，设立农村电商发展基金，支持农村电商企业的技术创新与品牌建设。地方政府可与高校、科研机构合作，建立农村电商创新孵化基地，为农村电商企业提供技术培训、市场分析、品牌推广等全方位支持。通过政策创新，激发农村电商的内生动力，推动农村产业现代化进程。

参考文献

- [1] 吴江, 陈坤祥, 陈浩东. 数商兴农背景下数智赋能乡村农商文旅融合的逻辑与路径[J]. 武汉大学学报(哲学社会科学版), 2023, 76(4): 116-127.
- [2] 徐慧东. 农村电商创新创业前景分析[J]. 中国农业资源与区划, 2024, 45(1): 176, 211.
- [3] 钟志锋, 贺颖琳. 直播电商在振兴农村经济中的路径研究[J]. 中国市场, 2023(15): 189-192.
- [4] 殷浩栋, 霍鹏, 汪三贵. 农业农村数字化转型: 现实表征、影响机理与推进策略[J]. 改革, 2020(12): 48-56.
- [5] 温涛, 陈一明. 数字经济与农业农村经济融合发展: 实践模式、现实障碍与突破路径[J]. 农业经济问题, 2020(7): 118-129.
- [6] 刘元胜. 农业数字化转型的效能分析及应对策略[J]. 经济纵横, 2020(7): 106-113.
- [7] 易加斌, 李霄, 杨小平, 等. 创新生态系统理论视角下的农业数字化转型: 驱动因素、战略框架与实施路径[J]. 农业经济问题, 2021(7): 101-116.
- [8] 秦亮, 张华, 吴华珠, 等. 基于PMC指数模型的数字乡村政策量化评价研究[J]. 现代管理科学, 2023(1): 127-139.
- [9] 朱婷, 夏英, 孙东升.“数字下乡”: 农民合作社电商化转型[J]. 当代经济管理, 2022, 44(11): 52-59.
- [10] 彭子晨. 智转数改背景下数农产业协同发展模式探究[J]. 南方农机, 2023, 54(20): 42-45, 80.